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桂林市十八中2016-2017学年度15级下学期开学考试卷
地    理
注意：1、本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分100 分。考试时间：90分钟 。答卷前，考生务必将自己的姓名和考号填写或填涂在答题卷指定的位置。
2、选择题答案用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案；不能答在试题卷上。
3、主观题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔在答题卷上作答，答案必须写在答题卷各题目指定区域内的相应位置上，超出指定区域的答案无效；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案。$来&源：ziyuanku.com
第Ⅰ卷（选择题，共50分）
图1为某景区等高线地形图，读图完成下列各题。
1．若图中急流段高差为55m，则图中甲与丙地高差可能为
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A． 355m         B． 400m
C． 445m         D． 490m
[image: image5.jpg]
$来&源：ziyuanku.com2．某日一登山旅行者到达甲处，可看到
A．山顶处悬崖峭壁林立
B．急流段漂流者向西偏南漂去
C．湖畔乙处游人戏水                                             
D．丁地所在位置地势最低
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3．读右图，若一架飞机由图中①地经②地飞往③地的过程中，
途经的大洲和大洋依次
A．太平洋—南美洲—大西洋     B．大西洋—北美洲—太平洋 
C．太平洋—亚洲—印度洋       D．印度洋—非洲—大西洋
读世界某区域图 ，回答下列各题。
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4．下列有关该区域的说法，不正确的是
A．地形以高原为主，地面起伏和缓$来&源：ziyuanku.com
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B．海岸线曲折，多优良港湾
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C．人口以黑人为主，工业以初级产品经济为主  
D．盛产黄金、铜、钻石等  
5．图中①、②、③三地降水量多少顺序是
A．①＜②＜③   B．③＜②＜①   
C．①＜③＜②   D．②＜①＜③
西北航道（Northwest Passage）是指由格陵兰岛经加拿大北部北极群岛到阿拉斯加北岸，再进入太平洋的航道，这是大西洋和太平洋之间最短的航道。随着北极地区的冰层不断融化，“西北航线”有望未来实现通航。
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6．此航线与a、b、c、d海峡中有关的是（     ）

A. a         B. b        C. c        D. d

7．关于abcd海峡作为两大洲洲界的说法完全正确的是（     ）

A. 只有a是两大洲的洲界线        B. 只有ab是两大洲的洲界线

C. 只有abc是两大洲的洲界线      D. abcd都是两大洲的洲界线

读东亚部分地区图，完成下列各题。

                                     8．图中甲乙丙三地气候特征的差异最明显的表现是：
 ①气温年较差                ②降水量的季节变化 
 ③夏季风风向和影响时间长短  ④高温期与多雨期不一致
 A．①②    B．③④    C．①③  D．②④
9．日本一月0℃等温线与北纬38度纬线基本吻合，中国一月0℃等温线与北纬33度纬线基本吻合，该事实说明（    ）
A．日本一月平均气温受冬季风影响大 
B．日本南北温差大   
C．日本常绿阔叶林的分布纬度比中国高        
                                    D．日本雨季开始时间比中国早
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右图示意中亚通向中国的输气管线。据此完成10—11题。
10．除天然气外，我国还可从中亚进口
  A.棉纤维、原油       B.机械设备、丝织品
  C.货运车辆、钢材     D.电器、电子产品
11．图中输气管道沿线主要的农业地域类型有
①水田农业      ②旱作农业 
③地中海式农业  ④牧场畜牧业
A.①③     B.①④    C.②③    D.②④
读下图，完成下列问题
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12．甲、乙海域分别是
A.大西洋和加勒比海     B.太平洋和加勒比海    
C.加勒比海和太平洋     D.太平洋和墨西哥湾
13．若尼加拉瓜运河建成通航，则经济收入可能受到较大冲击的国家是
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A.墨西哥          B.埃及        
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C.新加坡          D.巴拿马

14．尼加拉瓜运河建设可能遇到自然障碍有
A.沿线湖泊众多       B.火山、地震活动频繁
C.高寒冻土广布       D.溶洞、暗河众多
湄南河，发源于泰国北部山地，流经南部平坦地区，形成湄南河三角洲，注入曼谷湾。湄南河三角洲是泰国主要的水稻种植区，泰国首都曼谷市坐落在湄南河的入海口处，地势低平，河网密布，水上市[image: image17.jpg]- mr O ke
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场是其独特的人文景观。读图，完成15—16题
15．湄南河平原发展水稻种植业急需解决的问题是
A．旱涝灾害频繁      B．水土流失        
C．土壤盐碱化        D．土壤肥力低
16．湄南河河水已不能满足该地区水稻的需水量，人们开始利用地下水进行灌溉，该做法对当地地理环境的影响是资*源%库
①湄南河三角洲沉降             ②入海泥沙量减少
③海水倒灌，地下水盐度升高     ④三角洲湿地面积扩大
A． ①②              B．①③            
C．②③              D．③④
下图是沿49°N的地形剖面图和年降水量分布图。读图，完成下列小题。
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17．上图所示区域中，铁矿资源最丰富的地区是
A.②     B.③     C.④     D.⑤
18．图中④地最容易出现的气象灾害是
A.暴风雪   B.飓风   C.沙尘暴    D.酸雨
甲乙丙丁是我国四个省区，图中黑色粗线代表山脉。读图，完成下列问题。
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19．，我国极端最高气温是出现在哪个省区
A.甲        B. 乙       C.丙      D.丁
20．图中① ② ③ ④代表的山脉位于我国地势第二、三阶梯分界线上的是
A. ①       B. ②       C. ③     D. ④
21．①②③④四条山脉两侧气候差异最显著的是资*源%库
A. ①       B. ②       C. ③     D. ④资*源%库 ziyuanku.com
我国地理诗词、谚语众多，如①“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊”，②“黄梅时节家家雨”，③“早穿皮袄午穿纱，围着火炉吃西瓜”，④“江作青罗带，山如碧玉簪’’等。据此回答下列各题。
22．①②③④依次反映我国地理特征的地区顺序是
A黄土高原     华北平原          四川盆地     四川九寨沟       
B内蒙古高原   长江中下游平原   塔里木盆地    广西桂林
C东北平原     青藏高原         珠江三角洲    浙江杭州          
D柴达木盆地   云贵高原         黄河三角洲    西双版纳
23．与③所反映的地区相比，②所反映的地区
A水陆交通便利    B．同高度楼房南北间距大      C油气资源丰富    D．传统民居屋顶坡度较小
读“我国东部雨带示意图”,回答下列各题。

24．根据雨带在Ⅰ、Ⅲ地区的时间,可以推断,在一般年份,雨带推移至上海地区的时间大致是(  )
A.4～6月          B.6～7月       
  C.6～8月            D.5～8月
25．如在7月以后,雨带仍未推移进入Ⅰ地区,我国东部地区将可能产生的灾害状况是(  )
A.南旱北涝          B.南北皆旱        

C.南涝北旱            D.南北皆涝

第Ⅱ卷 （综合题，共50分）
26．读“中国南方某区域等高线地形图”，回答问题。（12分）
（1）描述图示区域内的地形、地势特征。并说出AB河段的河流流向。（6分）
（2）当地拟修建一座水坝，其坝顶海拔为500米，水坝址有A处和B处两个选择方案，请选择其中一个方案并简述其主要的利与弊。（6分）
27．阅读图文材料，完成下列问题。（12分）
材料一：俄罗斯土地辽阔，但粮食产量不稳定，目前有些农产品还需大量进口。为解决粮食不足问题，俄罗斯政府决定将远东地区的数百万公顷闲置土地（右图中阴影所示区域）无偿赠送给当地居民每人1公顷，目的是吸引大批中国移民租赁（以象征性的租金长期出租）土地获取利益，我国投资者对此表现出极大兴趣。右图是俄罗斯远东局部区域示意图。

材料二：贝加尔湖由地壳断裂构造而成，是世界最深、蓄水量最大的淡水湖，水量约占世界河湖淡水总量的1/5。湖泊东、南两侧山脉围绕，湖面海拔455米，每年1月至4月结冰。湖区生物物种丰富，但近年来贝加尔湖的生态环境遭受着严重破坏。左图为蒙古“北水南调”示意图。Ziyuanku.com
（1）近年来中国人到俄罗斯远东地区租赁土地现象不断增多，结合材料一和所学知识分析原因。（6分）
（2）蒙古国提出了“北水南调”计划，并寻求与中国合作，欲从贝加尔湖买水调水经蒙古引至北京，以缓解我国北方的缺水问题。有关专家认为该“北水南调”计划基本上没有可行性，请结合材料二和所学知识，为专家的判断提供依据。（6分）
28.根据下列材料，完成下列问题（14分）
材料一 下图为世界某区域略图
               
材料二:荷兰是世界著名的“低地之国”、“风车之国”，围海造田的面积约占国土面积的七分之一。2009年荷兰实施一项“退耕还海”工程，位于其南部西斯海尔德水道两岸的部分堤坝被推倒，使得填海造陆得来的土地被海水淹没。


（1）北海是世界上重要的油气产地。简述北海油气田开采的有利和不利条件。（10分）
（2）简析图2区域围海造田有利的自然条件。（4分）
29.澳大利亚是世界上主要的铁矿石生产国和出口国。图1为澳大利亚部分区域示意图，图2为该国铁矿石出口国家和地区的构成图，图3为图1中①—③三地的气候统计图。完成下列问题。（12分）
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（1） 描述澳大利亚铁矿石生产和出口地的地理分布，评价其铁矿石出口的优越条件。（8分）
（2）说明①、③两地的多雨季节并分析原因。（4分）

桂林十八中15级开学考地理参考答案
1．D  2．B   3．B   4．B   5．A   6．A   7．C   8．A   9．C   10．A  11．D   12．B 
13．D   14．B   15．A  16．B   17．C   18．A   19．A  20．B   21．D   22．B  
23．A   24．B   25．C
26． （12分）
（1）地势、地形特征：该区域为盆地地形；地势是四周高，中间低，高度变化较大。AB段河流流向，先由北向南，再向东流。
(4)A方案：库区面积和蓄水量小；淹没土地少；工程量小；人口迁移量小。
B方案：库区面积和蓄水量较大；淹没土地多；工程量大；人口迁移量大。
27．（12分）
（1）俄远东地区的闲置土地面积较大；该地区土地租金较低；中国离俄远东地区距离较近；中国劳动力资源丰富；农产品的市场需求量大；国家政策的支持。（6分，任答三点）
（3）地形复杂，距离长，而且沿途基本没有可利用的现成河道，投资巨大；北段地势南高北低，相对高差较大，需逐级提水，成本高；沿途气候干旱，蒸发旺盛；冬季寒冷，结冰期长，不利于调水；途经三个国家，各方利益协调难度大，不利于保障调水安全；多断裂带，防渗漏难度大。（6分，任答三点）
28（14分）
答案（1）有利条件：油气资源储量丰富；位于大陆架浅海，便于开采；接近能源消费市场；运输便利。（6分。任答三点）
不利条件：位于西风带，终年风浪大；多阴雨天气，不利于海上油气开采作业；开采成本高。（4分。任答两点）

（2）地势低平，多浅滩；海岸线曲折，多海湾，围海工程量小；位于莱茵河等河口，泥沙较多；风力较大，可利用风车排水（4分。任答两点）。

29. （12分）
(1)地理分布：生产地在西澳大利亚州的中西部；主要出口地为东亚。（4分）
优越条件：铁矿资源丰富，分布集中；矿山接近大型矿石输出港；距离东亚市场较近。（4分，任答两点）
(2)①地夏季降水集中；③地冬季降水集中。（2分）
原因：①地夏季从亚洲吹来的东北季风越过赤道后转向为西北季风，来自海洋的西北季风为其带来降水。③地冬季来自海洋的西风为其带来自降水。（2分）
桂林十八中15级开学考地理参考答案
1．D  2．B   3．B   4．B   5．A   6．A   7．C   8．A   9．C   10．A  11．D   12．B 
13．D   14．B   15．A  16．B   17．C   18．A   19．A  20．B   21．D   22．B  
23．A   24．B   25．C
26． （12分）
（1）地势、地形特征：该区域为盆地地形；地势是四周高，中间低，高度变化较大。AB段河流流向，先由北向南，再向东流。
(4)A方案：库区面积和蓄水量小；淹没土地少；工程量小；人口迁移量小。
B方案：库区面积和蓄水量较大；淹没土地多；工程量大；人口迁移量大。
27．（12分）
（1）俄远东地区的闲置土地面积较大；该地区土地租金较低；中国离俄远东地区距离较近；中国劳动力资源丰富；农产品的市场需求量大；国家政策的支持。（6分，任答三点）
（3）地形复杂，距离长，而且沿途基本没有可利用的现成河道，投资巨大；北段地势南高北低，相对高差较大，需逐级提水，成本高；沿途气候干旱，蒸发旺盛；冬季寒冷，结冰期长，不利于调水；途经三个国家，各方利益协调难度大，不利于保障调水安全；多断裂带，防渗漏难度大。（6分，任答三点）
28（14分）
答案（1）有利条件：油气资源储量丰富；位于大陆架浅海，便于开采；接近能源消费市场；运输便利。（6分。任答三点）
不利条件：位于西风带，终年风浪大；多阴雨天气，不利于海上油气开采作业；开采成本高。（4分。任答两点）

（2）地势低平，多浅滩；海岸线曲折，多海湾，围海工程量小；位于莱茵河等河口，泥沙较多；风力较大，可利用风车排水（4分。任答两点）。
29. （12分）
(1)地理分布：生产地在西澳大利亚州的中西部；主要出口地为东亚。（4分）
优越条件：铁矿资源丰富，分布集中；矿山接近大型矿石输出港；距离东亚市场较近。（4分，任答两点）
(2)①地夏季降水集中；③地冬季降水集中。（2分）
原因：①地夏季从亚洲吹来的东北季风越过赤道后转向为西北季风，来自海洋的西北季风为其带来降水。③地冬季来自海洋的西风为其带来自降水。（2分）
③
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